
ATA DA 083ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 26 DE AGOSTO DE 2021 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
Deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 
Bruno Souza – Dirce Heiderscheidt - Dr. Vicente 
Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe Estevão –
Fernando Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz 
- Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes - João 
Amin – Julio Garcia - Kennedy Nunes - Laércio 
Schuster - Luciane Carminatti – Marcius Machado - 
Marcos Vieira – Marlene Fengler – Maurício 
Eskudlark - Mauro de Nadal – Milton Hobus – Moacir 
Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi Saretta – Nilso 
Berlanda - Padre Pedro Baldissera - Ricardo Alba – 
Rodrigo Minotto - Sergio Motta – Silvio Dreveck – 
Tiago Frigo - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 
 
DEPUTADO MAURO DE NADAL(Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores Deputados. 
 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) - Pronuncia-
se a respeito de um vídeo exibido em sala de aula 
para alunos do 9º ano na cidade de Criciúma por um 
professor de artes, e faz exibição de vídeo no 
telão do Plenário em que mostra a fala do Prefeito 
Municipal, Clésio Salvaro, sobre o assunto, 
parabenizando-o pela sua atitude administrativa 
rápida de afastar o profissional, que divulgou 
pensamento ideológico e conteúdo não apropriado 
para o espaço na sala de aula. 

Por conseguinte, fala do PL n. 79/2018, que 
instituiu o Programa Maria da Penha vai à Escola, 
objetivando discutir a violência contra a mulher 
e, assim, se reporta ao PL n. 310/2021, de sua 



autoria, que visa instituir no calendário oficial 
a Semana Escolar Estadual de Combate à Violência 
Institucional contra Criança e o Adolescente, pois 
entende que o espaço escolar deve ser de ética, de 
normas obedecidas, onde os direitos das famílias 
sejam respeitados, e servirá para proteger tanto 
os professores quanto os estudantes, os pais e 
responsáveis a respeito dos limites éticos da 
profissão do educador. Em tempo, diz que observa 
nos cursos universitários de Pedagogia e 
Licenciaturas a falta de uma disciplina que trate 
sobre ética, dos limites da profissão do educador, 
bem como sobre o que é liberdade de expressão, e 
entende que é importante trazer para a sala de 
aula a citada semana com informações 
esclarecedoras, até para evitar o ocorrido com o 
professor de Criciúma. E, portanto, pede o apoio 
dos colegas Deputados na aprovação do PL n. 
310/2021. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) - Lamenta 

que seu projeto de lei não foi aprovado, o qual 
trata a questão das corridas de cães galgos no 
Estado de Santa Catarina. Comenta que na 
Argentina, no Uruguai e no Rio Grande do Sul já 
estão proibidas, e agora as pessoas envolvidas com 
tal competição estão vindo para Santa Catarina, 
como já ocorreu na cidade de Jaraguá do Sul, sendo 
que envolve apostas com dinheiro.  

Demonstra inconformidade, pois na sessão que 
houve a votação não pode fazer a defesa por motivo 
de força maior. Faz menção à sua atuação como 
Deputado, e diz não pautar apenas na proteção aos 
animais,  ao falar sobre o projeto que trata do 
CPF na nota fiscal, sendo que dos 27 estados 
membros da Federação brasileira, apenas Santa 
Catarina não tem, e isso ajudaria a destinar 
recursos para entidades, seja de proteção a 
animais, de idosos, de crianças e adolescentes, da 
mulher. 

Também, destaca a PEC de sua autoria e outros 
Colegas, que trata sobre o direito de internet 
para o homem do campo, e fala de outros projetos 
que o Governo do Estado vetou. Entende que o 



projeto da corrida de cães galgos foi perdido, mas 
afirma que o apresentará no ano de 2022, pois é 
inaceitável que se pratique esse crime de maus-
tratos aos animais. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
DEPUTADO SILVIO DREVECK (Orador) – Registra 

que no dia anterior o secretário Paulo Eli 
realizou uma apresentação do primeiro quadrimestre 
das receitas do Estado de Santa Catarina, bem como 
das despesas. Foi constatado que o Estado, através 
da Secretaria da Fazenda, vem fazendo um excelente 
trabalho tanto na arrecadação quanto no controle 
dos gastos públicos. 

Notícia que mesmo havendo recursos, há 
dificuldade na realização de investimentos, 
principalmente no sistema viário, por conta da 
ausência de projetos de engenharia. Relata que o 
Estado está providenciando a contratação de 
projetos para a execução de obras importantes nas 
rodovias catarinenses, como a SC-477 e outras.  

Afirma que o avanço na infraestrutura com a 
realização das melhorias deve beneficiar o Estado 
de forma significativa, tanto economicamente 
quanto no que tange a qualidade de vida da 
população. [Taquigrafia: Roberto] 

 
DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Parabeniza 

ação do prefeito de Criciúma, Clésio Salvaro, pela 
demissão de um professor de artes que apresentou 
uma imagem indevida para alunos do 9º ano. 

Exibe vídeo do conteúdo mostrado pelo 
professor na sala de aula. Expõe repúdio à atitude 
do professor e parabeniza as autoridades pela 
demissão do mesmo.  

Procede à exibição de vídeo com o 
pronunciamento do prefeito de Criciúma a respeito 
do caso e o parabeniza por sua postura. 

Registra que as igrejas da cidade de Criciúma 
amanheceram pichadas por vândalos, protestando 
contra a homofobia, e questiona qual a relação da 
Instituição com a atitude do prefeito. 
[Taquigrafia: Roberto] 

  
********** 



Partidos Políticos 

 

Partido: MDP 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Orador) - Reporta–se 

aos 50 Anos da Organização das Cooperativas em 
Santa Catarina – OCESC, divulgando o potencial do 
cooperativismo no Estado. Ressalta, ainda, que são 
mais de 250 cooperativas associadas à OCESC, 
representando em torno de três milhões de 
associados, ou seja, mais de 30%, 40% dos 
catarinenses fazem parte de algum modelo de 
cooperativa.  

Na continuidade, informa que as cooperativas 
movimentaram 1\3 da economia do agronegócio no 
Estado Catarinense. Acrescenta que os 40 
Deputados,  a Frente Parlamentar do 
Cooperativismo, também gostariam de fazer uma 
homenagem na Assembleia Legislativa aos seus 
presidentes que muito bem desenvolvem o 
agronegócio no transporte, na saúde, na educação, 
além de um trabalho sério, transparente que 
engrandece o Estado de Santa Catarina. 

Complementa o tema, dizendo que, na ocasião, 
pode-se verificar que os demais presidentes e o 
Presidente da OCESC e da Coopervil, em Videira, 
Senhor Luiz Vicente Suzin, a maneira que conduzem 
os negócios dessas cooperativas, destacando o 
agronegócio na produção de suínos, aves, leite, 
maçã, banana e arroz. 

Na oportunidade, divulga a moção, de sua 
autoria, parabenizando o setor cooperativista, e 
espera que ainda, no presente ano, possa realizar 
uma homenagem aos 50 anos da OCESC, na Assembleia, 
com a participação de todos os Deputados. 
[Taquígrafa: Elzamar] 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Comenta 

que o cooperativismo está em festa, comunicando 
que na noite anterior participou de um belo 
evento, e conta que a vontade do Presidente Suzin 
era ter a presença de todos os deputados, mas em 
decorrência das normas impostas pela pandemia isso 
não foi possível. Na ocasião, o presidente fez 
considerações ao Parlamento catarinense, elogiando 



a atuação dos deputados e deputadas da Casa, ao 
Governo do Estado, além de demonstrar a 
importância da parceria do Parlamento com o 
cooperativismo, o qual faz história não apenas em 
Santa Catarina, como também em outros estados, 
sendo modelo para outros países pelo seu resultado 
prático efetivo na vida do agricultor, mas acima 
de tudo, na economia do estado catarinense. 

Informa que o agronegócio representa cerca de 
34% do movimento econômico do estado, expressando 
admiração pelo que o cooperativismo impõe às 
famílias de agricultores e ao próprio sistema. 
Comenta que, nas cooperativas,  tudo que entra 
pela porta dos fundos, sai pela porta da frente 
com nota fiscal, o que é benéfico para o estado, 
pois além de fazer uma grande transparência, 
também faz com que o fruto desse imposto seja 
investido e tenha retorno aos catarinenses em 
importantes investimentos. Ressalta que o 
comprometimento do cooperativismo com o estado e 
com o agricultor, é o que destaca as cooperativas 
e a OSESC, fortemente, a nível mundial. 

Expressa sua felicidade em ter comparecido na 
noite de lançamento de um livro e um vídeo com a 
história desses 50 anos, comentando que foi um 
evento coroado de êxito, não tendo dúvida de que 
no presente ano ainda será realizada, na Casa, uma 
sessão solene em homenagem aos 50 anos da Osesc. 

Agradece ao Deputado Moacir Sopelsa pelas 
palavras e pela consideração.  [Taquigrafia: 

Northon] 

 
********** 

Ordem do Dia 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Dá 

início a pauta da Ordem do Dia. 
 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0175/2021. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 



 
Moção n. 0667/2021, de autoria do Deputado 

Ismael dos Santos, manifestando aplauso à 
Associação Grupo de Pescadores de Tubarão pelos 
seis anos de atividade. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0668/2021, de autoria do Deputado 

Ivan Naatz, manifestando apelo ao Governador do 
Estado para que discuta junto aos órgãos 
competentes do governo, sobre os encaminhamentos 
da prefeitura de Balneário Camboriú no que tange a 
conclusão e operacionalização do Centro de Eventos 
de Balneário Camboriú. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0669/2021, de autoria do Deputado 

Nazareno Martins, manifestando aplauso aos 
Policiais Militares do 24 Batalhão da Polícia 
Militar de Biguaçu, Cabo Juliano Rodolfo da Cunha 
e Soldado Ana Paula da Silva, pela corajosa ação 
em defesa da vida de um recém-nascido. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0670/2021, de autoria do Deputado 

Fernando Krelling, manifestando apelo ao 
Governador do Estado, pela urgente adoção de 
medidas administrativas objetivando o envio a esta 
Casa Legislativa do Projeto de Lei que institui o 
Plano Estadual de Esporte e Lazer. 

Em discussão. 
(Pausa) 



Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0671/2021, de autoria do Deputado 

Bruno Souza, manifestando apelo ao Diretor do 
Centro de Ciências da Saúde e do Esporte da UDESC 
para que determine o retorno imediato das 
atividades presenciais em todos os cursos sob sua 
responsabilidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0672/2021, de autoria do Deputado 

Bruno Souza, manifestando apelo ao Reitor da 
Universidade Estadual de Santa Catarina para que 
determine o retorno imediato das atividades 
presenciais em todos os centros da instituição. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0673/2021, de autoria do Deputado 

Bruno Souza, manifestando apelo ao Diretor do 
Centro de Ciências Agroveterinárias da UDESC para 
que determine o retorno imediato das atividades 
presenciais em todos os cursos sob sua 
responsabilidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0674/2021, de autoria do Deputado 

Sargento Lima, manifestando aplauso ao Policial 
Militar Cabo Odair Garbila pelo excelente trabalho 
que vem exercendo no combate a criminalidade na 
cidade de Jaraguá do Sul. 



Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0675/2021, de autoria do Deputado 

Moacir Sopelsa, manifestando aplauso ao Presidente 
da Organização das Cooperativas do Estado de Santa 
Catarina pela passagem dos 50 anos de fundação. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1530/2021 e 1531/2021, de 
autoria do Deputado Maurício Eskudlark; 1532/2021 
e 1533/2021, de autoria do Deputado Nilso 
Berlanda; 1534/2021, de autoria do Deputado Neodi 
Saretta; e 1535/2021, de autoria da Deputada 
Luciane Carminatti. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
1779/2021, de autoria do Deputado José Milton 
Scheffer e outro(s); 1813/2021, 1814/2021 e 
1815/2021, de autoria do Deputado Marcius Machado; 
1816/2021, 1817/2021, 1818/2021 e 1819/2021, de 
autoria do Deputado Nazareno Martins; 1820/2021, 
de autoria da Deputada Dirce Heiderscheidt; 
1821/2021, de autoria do Deputado Fernando 
Krelling; 1822/2021, de autoria da Deputada 
Marlene Fengler; 1823/2021, de autoria do Deputado 
Sergio Motta; 1824/2021, 1825/2021, 1826/2021 e 
1827/2021, de autoria da Deputada Paulinha; 
1828/2021, de autoria do Deputado Maurício 
Eskudlark; 1829/2021, 1830/2021, 1831/2021, 
1832/2021 e 1833/2021, de autoria do Deputado 
Neodi Saretta; 1834/2021, 1835/2021, 1836/2021, 
1837/2021, 1838/2021 e 1839/2021, de autoria do 
Deputado Sargento Lima. 



Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 
Suspende a sessão por até 10 minutos para que a 
senhora Presidente do Conselho Regional de 
Psicologia de Santa Catarina, Sintia Regina 
Bonatti Reif, faça uso da palavra com a finalidade 
de homenagear o dia do Psicólogo.   

(Pausa) 
A Presidência reabre a sessão e passa à 

Explicação Pessoal. 
 

********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Menciona que o 

Estado laico nasceu como uma forma de apaziguar 
protestantes e católicos frente a uma bandeira 
nacional, com um Estado independente. Entretanto, 
constata que, no Brasil, muitas pessoas querem um 
Estado antirreligioso. 

Refere-se à questão do infeliz vídeo que foi 
imposto às crianças, isso porque elas não têm a 
opção de não ouvir e, portanto, o professor tem 
uma responsabilidade muito grande de fazer a 
seleção daquilo que mostra para suas crianças. 
Fala que, muitas vezes, essas pessoas usam a 
audiência cativa para pregar a antirreligião, 
impor valores que são antagônicos ao que prega o 
cristianismo para crianças que são de famílias 
cristãs. Afirma que, ao invés do Estado ser laico, 
nesse momento, ele está sendo antirreligioso. 

Manifesta seu repúdio ao que aconteceu em sala 
de aula, colocando que o Estado deve buscar a sua 
independência, não pode escolher lado, porque na 
hora que escolhe um determinado conjunto de 
valores, se opõe a outro conjunto de valores. 
Entende que em nada ajudou à causa deles, pelo 
contrário, apenas alimentaram o ressentimento e 
rancor, promoveram uma tensão social e não uma 
tolerância. Diz que quanto aos delinquentes de 
capacidade lógica muito limitada, que fazem 



pichações em igrejas, a igreja ensinou a perdoar, 
e ele perdoa. [Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 
havendo mais oradores inscritos, encerra a 
presente sessão, convocando outra, ordinária, para 
a semana subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara] 

 


